

В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.114
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шестиперовой Елены Юрьевны
на тему «Повышение уровня экономической безопасности региона на
основе обеспечения финансовой устойчивости предприятий
электроэнергетики», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и
отраслевая экономика: экономическая безопасность
(экономические науки)**

Электрическая энергия является одним из важнейших жизнеобеспечивающих ресурсов российских регионов, а деятельность предприятий электроэнергетики прямо или косвенно затрагивает все составляющие экономической безопасности региона. В современных условиях хозяйствования, характеризующихся высокой степенью неопределенности и возрастающими рисками обусловленными, в том числе, беспрецедентным внешним санкционным давлением, особую значимость для предприятий электроэнергетики приобретают вопросы обеспечения их финансовой устойчивости. В российских регионах финансовая устойчивость предприятий электроэнергетики и их эффективная деятельность зависит как от качественной, бесперебойной подачи электроэнергии, так и от своевременных расчетов за полученную электроэнергию от объектов экономики, социальных объектов и населения. Это требует совершенствования взаимодействия предприятий электроэнергетики с региональными потребителями электроэнергии, что в конечном итоге, приводит к обеспечению их финансовой устойчивости и повышению экономической безопасности регионов.

На данный момент вопрос разработки обоснованных моделей и алгоритмов повышения уровня региональной экономической безопасности и обеспечения финансовой устойчивости предприятий электроэнергетики недостаточно изучен, что свидетельствует о своевременности и востребованности данных исследований.

В силу сказанного избранную тему исследования можно признать весьма актуальной.

Судя по автореферату, диссертационная работа Шестиперовой Е.Ю. представляет собой серьезный научный труд, содержащий решение важной

задачи по разработке новых и развитию существующих методических подходов и инструментария повышения уровня экономической безопасности региона при обеспечении устойчивого функционирования предприятий электроэнергетики.

Анализ текста позволяет утверждать, что поставленная цель и круг задач исследования успешно решены, полученные в диссертации результаты и рекомендации составили ее научную новизну и практическую ценность. В частности, научный интерес представляют: организационно-функциональная модель взаимодействия предприятий электроэнергетики с региональной социально-экономической системой, совокупность индикаторов экономической безопасности региона с учетом деятельности предприятий электроэнергетики, модель оценки финансово-экономической устойчивости гарантирующего поставщика электроэнергии для своевременного принятия превентивных мер по обеспечению экономической безопасности и нейтрализации угроз в энергетической сфере региона, методический подход к управлению дебиторской задолженностью предприятий электроэнергетики как инструменту повышения экономической безопасности региона, рекомендации по совершенствованию тарифного регулирования деятельности предприятий электроэнергетики, способствующие росту инвестиций в региональную электроэнергетику.

Теоретическая значимость исследования заключается в расширении научных знаний в области оценки уровня экономической безопасности регионов с учетом состояния предприятий электроэнергетики, в выявлении взаимосвязей предприятий электроэнергетики и региона в основных сферах экономической безопасности.

Практическая ценность работы заключается в возможности использования авторских рекомендаций и методических инструментов в деятельности предприятий электроэнергетики при решении задач обеспечения экономической безопасности российских регионов.

Отмечая достоинства представленной диссертации, следует заметить, что автореферат не лишен дискуссионных моментов и недостатков. А именно:

1) В диссертационном исследовании предложена система индикаторов и их пороговые значения для оценки уровня экономической безопасности региона, распределенных по пяти категориям. Автор группирует их между категориями не пропорционально, делая акцент на категорию «Энергетическая безопасность». Требуется более подробно пояснить причину такого распределения.

2) На странице 21 автореферата содержится утверждение о том, что «физический износ электросетей Российской Федерации значительно выше мирового уровня». На данных каких источников основан такой вывод?

Недостатки не снижают положительные результаты представленной работы, вносящей важный вклад в развитие теории и практики обеспечения экономической безопасности.

В целом считаю, что диссертационное исследование, проведенное Шестиперовой Е.Ю., выполнено на достаточно высоком уровне, является самостоятельным и завершенным трудом. Основные положения и выводы диссертации, представленные в автореферате, соответствуют Паспорту научной специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки) и требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а также критериям, установленным постановлениями Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации, Шестиперова Елена Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки).

Доктор физико-математических наук,
профессор
Директор образовательно-научного
института экономики и управления
ФГБОУ ВО «Нижегородский
государственный технический
университет Р.Е. Алексеева»



Митяков Сергей Николаевич



Контактные данные:

ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический
университет им. Р.Е. Алексеева»

Адрес: 603950, г. Нижний Новгород, ул. Минина, д. 24

Тел.: +7 (831) 436-23-62

E-mail: mityakov@nntu.ru

«12» мая 2025 года

